X PONADPOWIATOWA OLIMPIADA EKOLOGICZNA SUBREGIONU
POE.NOCNEJ WIELKOPOLSKI

Etap powiatowy — szkoly podstawowe

Drogi uczestniku konkursu ekologicznego!

Masz przed sobq test skladajqcy si¢ z 40 zadan. Przeczytaj uwainie polecenia do
wszystkich zadan. Rozwigzania zapisuj dlugopisem - zapisy olowkiem nie b¢dg oceniane.
Rozwigzania zadan testowych zakreslaj kotkiem. Odpowiedzi zapisuj drukowanymi literami.
W zadaniach testowych jest tylko jedna poprawna odpowiedz. Jezeli sie pomylisz, przekres]
bledng odpowied? znakiem x, a poprawng otocz kétkiem. Rozwigzania zadan otwartych
zapisuj w wyznaczonym do tego miejscu. Nie uzywaj korekiora. Za prawidlowe odpowiedzi
otrzymasz maksymalnie 50 punktow. Na rozwigzanie wszystkich zadav masz 45 min.
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1. Biowskaznikami sg:

a) paprocie,
b) skrzypy,
c) porosty,
d) widtaki.

2. Najwickszg rzeka w powiecie pilskim jest:

a) Pitawa,
b) Notec,
c) Rurzyca,
d) Gwda.



3. Sposrod 5 rezerwatoéw przyrody powiatu pilskiego, najstarszym rezerwatem
przyrody utworzonym w 1926 roku jest:

a) Kuznik,

b) Zielona Gora,

¢) Torfowisko Kaczory,
d) Smolary.

4. Zaznacz liczb¢ odpowiadajgcg liczbie pomnikowych debéw w lesnictwie Lesnik
w powiecie zlotowskim:

a) 51,
bi Ll
&) 38,
d) 14.

5. Podpisz na mapie podane 4 parki narodowe:

a) Stowinski PN,

b) Roztoczanski PN,
¢) PN Ujscia Warty,
d) Drawienski PN.

(zamiast catej nazwy parku narodowego mozesz wpisaé przypisane mu podpunkiy)




6. Rywalizacja organizméw o te same zasoby to:

a) konkurencja,
b) komensalizm,
c) drapieznictwo,
d) pasozytnictwo.

7. RoS§linozercy to:

a) tylko niektore ptaki i ssaki,

b) niektore ssaki, ptaki, owady i migczaki,
¢) wszystkie ptaki i niektore ssaki,

d) tylko ptaki.

8. Do pasozytow nalezg:

a) tylko zwierzeta,

b) niektore zwierzeta i niektdre rosliny,
c) tylko pierscienice,

d) tylko owady.

9. Zroznicowanie gatunkow w danym ekosystemie to:

a) réznorodnos¢ gatunkowa,

b) réznorodnosc biologiczna,

c) réznorodnosc¢ ekosystemowa,

d) roéznorodnos¢é wewnatrzgatunkowa.

10. Eutrofizacja jeziora prowadzi do:

a) zarastania jeziora,

b) obumierania organizmow zyjacych w jeziorze,
¢) powstawania pustyni tlenowej w jeziorze,

d) wszystkie odpowiedzi sg poprawne.

11. Do nieodnawialnych zasobow przyrody zalicza sie:

a) wegiel i rope naftowa,

b) rosliny i zwierzeta,

c) wodg i powietrze,

d) energie stoneczng i glebe.

12. Natura 2000 to program sieci obszarow objetych ochrona przyrody na terytorium:

a) Polski,

b) Europy,

¢) Unii Europejskie;j,
d) catego $wiata.



13. Na terenie wojewddztwa wielkopolskiego znajduje sig:

a)
b)
c)
d)

5 parkéw krajobrazowych,

20 parkow krajobrazowych,
13 parkéw krajobrazowych,
14 parkow krajobrazowych.

14. Stopniowe pojawienie si¢ kolejnych grup organizméw na terenie dotychczas
niezasiedlonym przez zadne organizmy, np. na litej skale, jest przykladem:

a)
b)
<)
d)

synantropizacji ekologicznej,
sukcesji ekologiczney,
sukulencji ekologicznej,
symbiozy ekologicznej.

15. Do gazow cieplarnianych zalicza sig:

a)
b)
¢)
d)

dwutlenek wegla,
tlenki azotu,
weglowodory,
wszystkie wymienione.

16. Warstwa ozonowa wystepuje w stratosferze:

a)

b)
¢)

d)

wzmacnia intensywnos¢ promieniowania UV docierajacego do powierzchni
Ziemi,

ogranicza dostgp promieniowania UV do powierzchni Ziemi,

nie ma wptywu na rodzaj promieniowania docierajacego do powierzchni
Ziemi,

jest Zrodtem freondw stosowanych w urzadzeniach chlodniczych.

17. Metale cig¢zkie i nawozy sztuczne to gléwnie zanieczyszczenia:

a)
b)
c)
d)

wody i powietrza,
gleby i wody,

powietrza i gleby,
gleby 1 powietrza.

18. Swiatowy Dziei Ochrony Srodowiska jest obchodzony:

a)
b)
c)
d)

22 kwietnia,
22 czerwca,
5 czerwca,
5 kwietnia.



19. W ostatnich latach obserwuje si¢ :

a) wyrazny wzrost zasiggu powierzchni pokrywy lodowej Arktyki,

b) wyrazne zmniejszenie sig zasiggu powierzchni pokrywy lodowej Arktyki,
¢) utrzymanie si¢ powierzchni lodowej Arktyki na tym samym poziomie,

d) powiekszenie sig¢ pokrywy lodowej w Grenlandii.

20. Na terenie powiatu zlotowskiego zlokalizowano nastepujaeg ilos¢ pomnikéow
przyrody:

a) 109,
b) 115,
g) 18,
d) 75.

21. Rozpoznaj i podpisz nazwami gatunkowymi przedstawione ponizej drzewa iglaste.

22. Powiat pilski jest poloZony:

a) po prawej stronie Noteci,

b) po lewej stronie Noteci,

¢) w zachodniej czgsci wojewddztwa wielkopolskiego,
d) w poludniowej czgsci wojewodztwa wielkopolskiego.

23. Dzien Ziemi jest obchodzony:

a) 22 kwietnia,
b) 22 czerwca,
c) 5 czerwca,
d) 5 kwietnia.



24. Jest jednym z najpi¢kniejszych motyli w Polsce i podlega Scislej ochronie.
Jego skrzydla maja czarne pregi na jasnozoltym tle. Jest to:

a) osnuja gwiazdzista,
b) rusatka pawik,
¢) pazkrolewski,
d) jedlinek kapustnik.

25. Wladyslaw Jagiello wprowadzil ochrong:
a) cisa, b) zubra, ¢) bobra, d) debu.
26. W sklad drzewostanow powiatu pilskiego dominuje sosna, poniewaz:

a) siedliska sa mokre i zyzne,

b) siedliska sa $rednio zyzne i zbite,
c) siedliska sa suche 1 zyzne,

d) siedliska sg suche i ubogie.

27. Przejrzysto§¢ wody w jeziorach i morzach mozna mierzy¢ za pomocg duzego,
bialego krazka nazwanego:

a) kolorymetrem,

b) krazkiem Secchiego,

¢) szkietkiem zegarkowym,
d) wodowskazem.

28. Gatunkiem zagrozonym wyginigciem z powodu ocieplenia si¢ klimatu jest:

a) wieloryb,

b) ston afrykanski,

¢) niedZzwiedz polarny,
d) wilk.

29. Najmlodszy rezerwat przyrody w powiecie pilskim — ,Nietoperze w Starym
Browarze” — zostal utworzony w roku:

a) 2012,
b) 2013,
c) 2014,
d) 2015.



30. Bi¢kitny Patrol WWF na naszym wybrzezu Morza Baltyckiego:

a) ratuje m.in. foki i morswiny znalezione na plazy,

b) karze wedkarzy towiacych ryby bez uprawnien,

¢) wymierza kary turystom niszczacym nadmorskie wydmy,

d) ratuje zycie turystéw, nie przestrzegajgcych bezpiecznego
zazywania kapieli wodnych.

31. Rozpoznaj i podpisz nazwy rodzajowe drzew.

32. Drapieznikami s3:

a) tylko zwierzeta,

b) wszystkie zwierzeta i niektore ptaki,
c) wiele zwierzat i niektore rosliny,

d) tylko ssaki.

33. Na skladowiskach odpadéw komunalnych najczesciej widuje sie:

a) szpaka,
b) mewe $mieszke,
c) sikore,
d) wrobla.

34. O czystosci wody w zbiorniku wodnym §wiadczy:

a) masowy pojaw rzesy wodnej,

b) obecnos¢ moczarki kanadyjskiej,
c) zakwit glonow,

d) obecnosé¢ ptakéw wodnych.

35. Glowng przyczyng eutrofizacji jest przede wszystkim wzrastajacy ladunek
pierwiastkéw bagiennych, zaznacz wlaéciwa odpowiedz:

a) potasu,
b) magnezu,
) wapnia,
d) fosforu.



36. Ktory cigg przedstawia tylko gatunki chronione?

a) mikolajek nadmorski, sasanka, kruszyna pospolita,

b) wawrzynek wilcze tyko, skrzyp olbrzymi, grzybien biatly,
¢) rosiczka, mitorzab dwuklapowy, brzoza omszona,

d) przebisnieg, grazel z6tty, jaskier roztogowy.

37. Rozpoznaj i podpisz nazwami gatunkowymi plazy przedstawione ponizej:

38. Natura 2000 to:

a) Europejska Sie¢ Obszarow Chronionych,
b) Europejski System Parkéw Narodowych,
¢) Swiatowa Sie¢ Obszaréw Chronionych,
d) Swiatowa Sie¢ Parkéw Narodowych.

39. Topik to jedyny w naszej faunie stodkowodne;j:

a) skorupiak,
b) pajak,

c) wyptawek,
d) slimak.

40. Ruchome wydmy to element charakterystyczny dla:

a) Wolinskiego Parku Narodowego,
b) Stowinskiego Parku Narodowego,
¢) Drawienskiego Parku Narodowego,
d) Gorczanskiego Parku Narodowego.
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Klucz odpowiedzi

1 C 22. A
2 B 23 A
3 A 24, c
4 B 25, A
5 a) 26. D
) 27. B
¢)
d) 28. C
6. A
29, D
7.
B 30. A
% 5 31. a) klon,
9. A b) kasztanowiec,
¢) lipa.
H, D 32. C
L. A 33 B
o & 3. B
13, & 35, D
14. B 36, B
12 4 37. a) traszka
16. B grzebieniasta,
b) ropucha szara,
17. B ¢) kumak gorski,
18. ¢ d) salamandra
3. = plamista.
20. A 38. A
21, a) $wierk pospolity, 39. B
b) cis pqspohty, 40. B
¢) jalowiec
pospolity. SUMA - 50
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